

济南市职业教育活动周启动

商河职专集中开展校园开放、技能展示等活动,引来不少家长

本报5月17日讯(记者 李云云 通讯员 刘全卫) 5月8日上午,济南市暨商河县职业教育活动周启动仪式在商河县职业中专举行。根据教育部统一部署,2017年度职教活动周以“共筑职教梦,喜迎十九大”为主题,5月7日至5月13日,以一周的时间集中开展校园开放、技能展示、开放企业、走进社区等教育活动。

活动现场,精心制作的展板,体现了学校的办学特色和成果,国旗护卫队、密集跑操代表队、礼仪队的现场展示,彰显了职专学子的美好风貌。据介绍,该校设有机械系、计算机系、学前教育系等三个职教专业,拥有4000多平方米的实训车间以及满足各专业教学、实习(实训)需要的各类功能实验室和多个

实习实训场所。近三年内省、市、县三级财政投入5000余万元用于学校发展,上年度招生逾千人,学校积极搭建技能人才培养平台,广泛开展农民工、富余劳动力转移等职业技能培训,社会反响良好,先后荣获“济南市创建五好基层关工委先进集体”、“济南市关心国防建设十佳单位”等荣誉称号。

活动当天吸引了不少家长前来参观。家长听取了县职业中专各系部情况介绍,参观了3D打印、计算机、数控、机械加工等实训室。家长王先生在实地参观了学校环境后说:“不论是硬件设施还是师资队伍,都让我感到放心,最主要的是在这里,孩子不仅能学习技术还能提高自身素质,这与职专‘塑造德才兼备的技能人才’的培养目标是分不开的,让孩子来职专,我放心。”

据介绍,活动周期间,商河职专陆续举行“学校发展手牵手”“技能大赛文明风采竞赛展示”“为民服务进社区”“了解县域发展规划”“优秀毕业生报告会”等系列活动。学校负责人说:“在职业教育周中,我们天天有活动,处处有看点,也希望人人有收获。”

“要塑造德才兼备的技能人才”

——走进商河职业中专

作为商河职业教育的主阵地,近年来,商河职业中专办学规模逐年扩大,办学层次不断提升,德育成效显著,管理科学规范,实现了以质量促就业、以就业促招生的良性循环,开创了商河县职业教育发展的新局面。在取得一个又一个优异成绩的同时,这里也吸引了越来越多人的关注。这到底是一个怎样的地方,这里又是如何培养了一批又一批的优秀技术人员?带着这样的疑问,近日,记者来到商河县职业中专,近距离揭秘商河职业教育的主阵地。

文/片 本报记者 李云云
通讯员 刘全卫

40多年教职路 老师与学生一同成长

商河职专始建于1976年,职专人至今已经走过40多个年头。40多年教职路,职专人每天都在成长着。当记者走进位于产业园的职专校园内,在没有进入操作车间以前,并不能真切感受到这是一所职业院校。教学楼3楼的教室内,老师正在给学前教育系的学生教授着文化课,课堂上师生完美地配合与普通院校无异。而操作车间里,又是另外的光景。教授机床的老师正在给学生们讲述着操作原理,地面上散落的零件是普通高中难见的景象。这一“文”一“武”间,老师们在进行着教师和技师的转换。

据学校负责人介绍,学校拥有一支由技师、高级教师组成的教学水平高、理论与技能见长的专业教师队伍,多数为既有丰富的专业理论知识,又有极强的动手能力的“双师型”教师。而为了加强师资队伍建设和学校管理,学校也没少下功夫,制定形成了一套完整规范、运行合理的学校管理和教育教学质量保证体系,学校实行绩效考核。学校负责人说:“从进了学校之后,学生的学习、生活甚至是学校的一草一木都已经进入考核范围了,借助管理绩效考核工作的激励和导向作用,保证和促进学校各项工作顺利完成。”

学校现开设计算机技术应用、机电技术应用、数控技术应用、机械加工技术、学前教育、汽车运用与维修等专业。其中,计算机技术应用、机械加工专业为市级骨干专业。这些专业中,像计算机技术等更新较快,这也给教师教学带来了难点,这就要求教师在教学中与时俱进。学校王老师说:“技术更新较快,这就要求我们随时随地更新自己的信息储备,只有与技术、与学生一起成长,才能不

落伍。”王老师谈到,学校每年都会让老师不定期参加培训班,培训次数和人数正在逐年增加,老师外出学习机会增多。王老师笑称:“只要我们职专的老师参加学习班,就一定得拿最优学员回来。”

积极推进德育建设 学生每天都在进步

记者走访中发现,学校拥有一流的图书馆、电子阅览室、报告厅、语音室等设施,配有数控加工、机械加工、电工电子、计算机、汽修、焊接、学前教育等多个实训室。所有教室均配有多媒体教学数字投影仪及配套设施,使现代化教学手段在教学实践中得到充分的普及和应用。硬件设施正在逐渐完善,学校负责人说:“学校的硬件设施为我们的教学创造了条件,一直以来我们的目标都是塑造德才兼备的技能人才。”

学校负责人谈到,学生在刚入学时会出现厌学等情绪,这时学校实施学导制,采取“全员育人”的措施,全面引领学生身心健康成长。每一位教职员负责7—9名学生,通过定期谈心谈话,关心学生生活,发现学生特长和闪光点,帮助学生树立起“三百六十行,行行出状元”的职业观念,给予学生足够的希望和赏识,让学生重新审视自己、肯定自己,重新树立起“天生我材必有用”的思想观念!

另一方面学校坚持知行合一,把德育渗透到丰富多彩的校园文化活动中。学校坚持德以修身,技以立业,着力打造德育品牌,创建健康和谐校园。以校园文化为载体,实施工业文化进校园、企业文化进课堂、传统美德进心灵活动。为每一位学生建立德信档案,定期评选文明之星。每年举行缤纷多彩的文体活动,积极组织学生参加各类社会实践、文体比赛等,并在市、县各类比赛中取得了优异的成绩。

此外,根据学生兴趣爱好,学校还组建了健美操小组、国



商河职业中专



▲国旗卫士英姿飒爽。



▲舞蹈锤炼妙舞英姿。

旗护卫队等多个社团,文艺汇演有他们美妙的舞姿,升旗仪式上有他们昂扬的身影,一个个社团,一项项活动给学生搭建了一个相信自我、提升自我、展示自我的平台。学校刘老师说:“我们希望通过这一系列活动,让学生从走进职专的那一刻起,每天都在进步着。”

订单式培养终生保就业 学生就业率实现100%

从孩子走进学校门的那一刻开始,家长除了担心孩子成人之外,最担心的问题莫过于就业。“孩子学了三年,出来不能找到好工作”“找的工作待遇怎样”……这一系列问题都困扰着家长。

对此,学校负责人谈到,学校根据企业的用人需求和产业结构调整的方向,大力拓展办学和就业渠道,与行业、企业进行多项联合办学。学校本着“高端企业、高技术

岗位、高工资待遇”的安置原则与天津一汽、海尔、海信、山东移动、杭州信多达等百余家省内企业建立了稳定的合作关系,做到了人才的定单式培养,实现了入校即入厂,上学如上岗。设立有就业指导办公室,安排专职教师常年负责学生的就业安置与跟踪服务工作。

对于就业班学生,学校实行“定向培养,多元选择,跟踪服务”为一体的就业模式,本着“一人职专门,终身职专人”的服务原则,为学生今后成功就业提供坚实保障。在实习阶段重点培养学生职场素质及社会适应能力,为学生下一步成功就业及创业打下坚实基础。商河职专与济南市人社局实行了联网,可以看到各个县区就业办发布的招聘计划。“只要是职专学生,终生都可以享受就业保障。如果何时想要学习职业知识,拿着职专毕业证,即可插班学习。”

据了解,历年毕业生初次安置实习就业率达100%,连年高职升学率均在98%以上,实现了学生就业路畅、升学路广的多渠道成才之路。此外,学校为学生打造了宽广的升学途径:高职班可参加对口专业春季高考,可升入普通高校学习深造;就读高中部参加普通高考,可升入普通高校学习深造;通过三二连读,直接进入高职院校学习;通过技能大赛,在全国职业技能大赛中获三等奖以上即可免试读大学。学校负责人说:“来到我们学校,学生可以拥有多种选择机会。”